### 民生实事"进度条"持续刷新

# 让"民生清单"变"幸福清单"

#### ■记者 童潇潇 通讯员 彭觉浅

"食堂装空调啦!再也不用顶着热 气吃饭了!"九月开学季,渔浦小学学生 小朱的一句感叹,道出了校园里的新变 化。这份惊喜同样发生在义桥二小,孩 子们在食堂里捧着热乎乎的饭菜,再也 不用为酷暑天里的就餐环境而发愁。

看似细微的变化,背后是义桥镇聚焦 民生、持续改善教育环境的决心与行动。 今年暑假,义桥镇聚焦教育基础设施短 板,投入近700万元推进中小学、幼儿园 改造工程,不断优化教育发展环境。改造 成效也在开学季集中呈现:三江小学二期 项目完工投用,新增学位540个以上,有 效缓解周边适龄儿童"入学难"压力;许贤 幼儿园扩建项目交付,270个新增学位大 大化解家长的"入园焦虑";6所学校完成 环境提升,全方位为师生打造更舒适的教 学与学习空间……

从"清凉升级"到"学位扩容",持续提 升教育基础设施建设是义桥镇高效推进 民生实事项目的生动缩影之一。今年年 初,2025年义桥镇十项民生实事项目出 炉,惠及生态环境、人才引育、交通出行、 应急安全等方方面面。

教育领域的民生答卷温暖人心,生态 环境领域的实事项目同样交出亮眼成 绩。截至目前,义桥镇里河公园环境综合



整治项目已全面完工。项目既对园内老 旧基建、绿化进行修缮提升,也新增了篮 球场、健身器材、景观小品及夜间照明等 设施功能,将公园从"基础休闲空间"升 级为"多功能活力场所",让居民随时能 享受到整洁、舒适的休闲环境。如今,无 论是晨曦初露还是华灯初上,公园里处 处可见居民健身、游憩的身影,欢声笑语 与绿意盎然交织,构成了一幅和谐美好 的生活图景。

从教育设施的"微升级"到多领域民 生工程的"齐发力",义桥镇正以一系列务 实之举,持续办好民生实事,增进民生福 祉,将一张张"民生清单"转化为群众看得 见、摸得着的"幸福清单",勾勒出百姓幸 福生活的美好画卷。

民生实事办得好不好,群众感受是标 尺,监督推进是保障。为确保民生实事落 地见效,义桥镇人大充分发挥监督职能, 组建专项督查组,通过实地走访、听取汇 报、座谈交流等方式,对民生项目的进度 与质量进行全程跟踪,确保每一项民生工 程都经得起检验。

民生无小事,枝叶总关情。下阶段, 义桥镇将坚持"民有所呼、我有所为",办 好群众关注度高、需求迫切的实事项目, 以更高标准、更实举措推动民生实事落地 见效,以民生实事高分答卷提升群众获得 感、幸福感和满意度。

## "中心+站点"双轮驱动 织密劳资纠纷化解民生网

#### ■记者 项亚琼 通讯员 曹佳晨

劳资纠纷高效化解是经济社会平稳发 展的关键环节。今年以来,义桥镇聚焦这 一核心要点,以"调解优先"为工作导向,通 过启用一站式矛调中心、推进劳动关系综 合服务基层站点建设"双轮驱动",将和谐 劳动关系构建延伸至基层末梢,切实减轻 群众维权成本,增强劳动者与企业的获得 感、幸福感、安全感。

#### 一站式矛调中心: 聚焦劳资纠纷筑牢解纷枢纽

作为辖区矛盾化解"核心枢纽",义桥 镇一站式矛调中心于9月启用。该中心 位于罗峰路48号,面积5000平方米。中 心聚焦劳资纠纷痛点,整合便民服务、综 合执法、司法调解等15个部门,重点强化 劳动监察、法律援助力量,实现"六心三队 两所一站"集中办公。针对劳资争议,提 供"一站式受理、一揽子调处、全链条解 决"服务,覆盖诉求对接、证据梳理到权益 保障全流程,真正做到"办事进一门、劳资 争议一站解"。自运行以来,已调解纠纷 1203件,其中劳资纠纷973件,帮劳动者 追回薪资2958.39万元,将劳资矛盾化解 在基层,筑牢"矛盾不出镇,劳资权益零距 离"防线。

为确保矛调中心高效运转,尤其是 提升劳资纠纷化解质效,一系列精细化

美德凝聚人心,榜样催人奋进。为全

面践行社会主义核心价值观,进一步深入

挖掘和广泛宣传新时期各类道德模范,日

前,义桥镇第七届"美德标兵"名单出炉。

10名社会认可度高、群众口碑好的"美德

疗、公益服务、普通居民等不同领域,他们

这10名"美德标兵"分别来自教育医

工作机制同步落地。在人员配置上,中 心实行"日常轮值+实战锻炼"双轨模式: 每日安排经验丰富且熟悉劳资政策的村 社治保主任、妇联主席驻点轮值,同时邀 请劳动监察骨干、专业律师定期坐班,直 接对接劳资纠纷诉求,凭借专业优势快 速响应;同时接收新入社区的年轻干部 挂职锻炼,重点参与劳资纠纷调解、诉求 处理,让他们在实战中提升劳资政策解 读、协商沟通与矛盾处置能力,为基层劳 资纠纷化解储备后备力量。在协同机制 上,创新社会治理周情分析"烧烤会",重 点研判劳资纠纷高发领域;建立"综警网 消+劳动监察+法律援助"联动机制,复 杂纠纷多部门联合调处,切实保障双方 合法权益。

#### 基层服务站点: 织密"家门口就业服务"网络

在基层服务延伸上,义桥镇严格遵循 "有场地、有队伍、有清单、有机制、有载体、 有成效"的"六有"标准,以杨岐社区、昇光 村等5个村社为试点,打造和谐劳动关系 服务窗口,提供劳动法律咨询、纠纷协调、 争议调解等维权服务。

目前,杨岐社区试点窗口已完成建设, 蛟山、联三、星荷、田丰等4个村社窗口正 有序推进,预计12月底前将全部完工,届 时将形成"镇有中心、村有窗口"的两级服 务网络。杨岐社区以品牌化、创业赋能为

用动人的故事诠释了这座城市最美好、最

温情的一面。渔浦小学教师张旭华三十

年如一日地坚守讲台,用爱心与责任点亮

莘莘学子前程。在北坞村,社区卫生服务

站全科医生叶春连的电话就是村民们的

"健康热线"。无论是凌晨的紧急呼叫,还

是节假日的突发状况,她总是第一时间回

应。山后村村民韩红利则是以柔弱双肩

扛起照顾患病公婆的重担,日复一日地在

琐碎辛劳中深刻诠释了孝道的真谛,在当



重点,打造"领创旗"就业服务品牌,依托智 播汇众创空间为创业者提供全链条支持; 技能培训聚焦"传统技艺+现代技能",重 点培育本土生活服务类主播团队;纠纷调 解设"老兵调解室",借退役军人"战友情 怀"调解新形态就业群体争议;星荷社区则 侧重基础服务与邻里化,以劳动保障窗口 为核心,多渠道推政策岗位,强化基础就业 帮扶;双轨技能培训注重非遗课程与灵活

地传为佳话。荷韵江南苑小区居民朱正

文,在小区突发火灾时第一时间冲向现

场,三次勇闯火场组织灭火疏散,保护了

80 余户居民的生命财产安全,被业主誉

风化雨,潜移默化地引导着人们见贤思

齐。虽然他们的年龄、职业、经历各不相

同,但他们身上共同演绎出了弘扬道德、

传递文明的品格,闪烁着敬业奉献、孝老

他们的事迹可信、可亲、可学,如春

为小区的"安全阀"。

就业之间的融合;"邻里荷调解室",则通过 调解员"邻里帮"模式,以熟人信任化解劳

下一步,义桥镇将继续推动和谐劳动 关系服务窗口标准化、智能化、长效化建 设,进一步提升服务精准性与便民性,在全 力保障劳动者合法权益的同时,为企业发 展营造更优环境,为全镇经济社会稳定发 展夯实基础。

爱亲、见义勇为、助人为乐的时代光芒。

无论是舍己救人的壮举,还是润物无声

的善行,都在全镇引领了向上向善向新

义桥人正将善意内化于心、外化于行,从

身边小事做起,积极参与到志愿服务、社

区治理、邻里互助中来,共同描绘出一幅 "人人崇尚美德、人人践行美德"的生动

在文明新风的熏陶下,越来越多的

的文明风尚。

灵修为名的收费培训。

随后,反邪教讲师团讲师周雅 利通过鲜明对比,向同学们阐释了 正统宗教信仰与邪教的本质区别: 正统宗教劝人向善、尊重法律与社 会秩序,而邪教则往往披着"信仰"

结合触目惊心的真实案例,周 雅利生动揭示了邪教对个人、家庭 和社会带来的巨大创伤。她告诫孩 子们要保持警惕,遇到类似鼓吹要

区,图文并茂地展示了邪教的危害、 识别方法和应对措施。讲座结束 步内化于心。

# 韩祯祥故居展示馆入选省级乡村博物馆

平凡善举点亮文明之光

身边的"美德标兵"传递榜样力量

#### ■通讯员 彭觉浅 记者 童潇潇

■记者 童潇潇 通讯员 姚翔

标兵"脱颖而出。

乡村博物馆是记忆里乡愁的归处,也 是未来发展的种子。近日,2025年浙江省 乡村博物馆名单公布,义桥镇韩祯祥故居 展示馆入选。

韩祯祥故居展示馆位于义桥镇湘南 村牌轩下自然村,始建于1913年。2020 年,义桥镇按照"修旧如旧"原则,对原建 筑进行保护性修缮,增建管理用房、公共 厕所等配套设施,同步开展周边环境综 合整治,并将韩祯祥故居周边区域划定 为控建区块。修缮后的古宅,不仅重现 了百年前的历史风貌,更让韩祯祥的科

学精神、家国情怀有了看得见、摸得着的

韩祯祥故居以韩祯祥的生平为主线, 串联起"故居介绍一人生经历一学术生涯 一生活场景一学术著作一家族文化"六大 板块。故居布展秉持"连接""赋能""共生" 的设计理念,以韩祯祥先生的生平为主线, 巧妙地将历史与现实、学术与人文相连接, 通过87件珍贵的实物,全方位、多角度地 展现了韩祯祥波澜壮阔的人生历程。从寒 窗苦读的求学岁月,到潜心科研的奋斗时 光,再到桃李满天下的育人篇章,每一个展 区都生动再现了韩祯祥作为爱国科学家和 卓越教育者的风采。



### 安全不缺席! 筑牢孩子 "反邪防火墙"

#### ■通讯员 彭觉浅 记者 童潇潇

日前,"崇尚科学,反对邪教, 我们在行动——百名讲师进百 村、校宣讲活动"走进义桥镇渔浦 社区,反邪教讲师团讲师化身"谎 言粉碎机",带领小朋友们破解邪 教组织的"神奇魔法",解锁"反邪 教超能力"。

"同学们知道什么是邪教?""又 该如何甄别邪教和宗教?""邪教到 底有什么危害?"……活动现场,反 邪教讲师团讲师朱锦波结合短视 频,用生动有趣的方式向孩子们揭 示了邪教组织的常见骗术,侧重讲 解了当前更具迷惑性的新型邪教陷 阱和相关的法律法规。他结合近期 发生的案例,详细剖析了这些新型 邪教或类邪教组织如何利用青少年 的心理特点,通过设置渐进式任务 进行诱导和操控。

对于防范和识别邪教,朱锦波 强调,不轻信"包治百病""神迹异 能"的谎言;不参与要求断绝亲情、 脱离社会的活动;不在互联网上接 受或传播任何形式的宗教或类宗教 宣传;警惕以心理测试、潜能开发、

或"科学"的外衣行不法之事。

第一时间告诉家长和老师。 为加深孩子们的理解,讲座现 场还精心设置了反邪教知识展板

